

三江热议

新建住宅全装修，让市民“买账”还缺啥？

胡晓新

近日，省政府办公厅印发《关于推进绿色建筑和建筑工业化发展的实施意见》，明确从2016年10月1日起，浙江省各市、县中心城区出让或划拨土地上的新建住宅，全部实行全装修和成品交付，鼓励在建住宅积极实施全装修。宁波将同步实施，意味着，今后毛坯房将逐步退出宁波历史舞台。

新建住宅实行全装修和成品交付供给肯定好处多多，且无疑是住宅发展的趋势，但如果缺乏切实可行的监管细则和服务措施予以“配套”，市民能否买全装修住宅的“账”，还真不好说。

凡是搞过家庭装修的市民都清楚，住房装修是一个繁复无比的系统工程，小到钉子螺丝，大到地板瓷砖，价格、质量、品牌以及施工质量可谓千差万别，只要一个环节掉链子，就有可能让

主人感觉“不爽”。而更多处于隐秘环节、隐秘区域的问题，要数月甚至数年才会逐渐暴露。老实说，就算市民在自家装修时天天亲自盯着，也很难保证没有问题。

早在多年前，有关部门就倡导开发商为业主提供省力省心，且集约、节能、节资的装修房（那时还没有“精装修”一说），但推进一直不顺利，至今市场上精装修成品房的占比仍然十分有限。有人将之归结为业主对装修的个性化要求太多太杂、太“难弄”，开发商不愿意费力讨好。其实不然，老百姓是最讲实际、最讲道理的，真要是能选择性价比高的菜单式精装修房，有几个愿意费时费力找装修公司甚至灰头土脸的自己来？但说实话，目前不少精装房的性价比，实在是跟自装房没法比。尤其是这些年来，市场上精装

房交付后出现的诸多问题，还有在后续处理上遭遇的种种困境，都让不少市民对精装房“敬而远之”。说到底，这主要是供给侧而不是需求侧的问题。

显然，这些问题光靠开发商和施工企业在实施全装修的过程和后续处理中的自觉自律，还远远不够，事先、事中、事后的监督与服务机制必不可少。也就是说，只有由有关部门和市民共同参与的全装修房质量监督、问题投诉、责任认定、修复补偿和奖优罚劣机制，在土建装修环节、验房环节以及交付使用以后都能高效快速地发挥作用，才能促使更多的市民打消疑虑，对全装修房放心且“买账”。也只有这样，“全装修”提升住宅使用寿命和安全性、改善性能，推行绿色建筑和建筑工业化、促进行业转型和产业链形成、降低成本等理想目标，才能更快成为现实。

街谈巷议

关爱老人不能依赖监控

“我觉得怪得很，干啥都不自然！”昨日，高陵区泾河工业园区一老年公寓里的一名老人说，这种怪怪的情绪起源于一个月前，公寓在每个房间里都安装了监控，并且24小时处于开启状态，“我们起居都在房间里，可是，一天到晚都感觉有双眼睛在盯着我们，你说怪不怪？”

9月19日《华商报》

诚然，在老人的房间里安装监控，其初衷是好的，但让老人的生活起居24小时暴露在监控下，这无论如何是不行的，也不必找理由，更多的理由都比不上尊重老人的隐私。当老人的隐私都无法得到保障时，再多的呵护都显得有点假，试想，连人的尊严都没有了，还谈什么呵护？老人的生活起居里，大部分时间都在房间内，必然涉及换衣服，说些私房话等等，这些均不想被外人知道，虽然有些老人已经躺在床上，但同样需要尊重他们的隐私。

保护老人，真的不必一定要依赖监控。即便是要安装监控，也只能安装在门口，而不是在房间内。保护老人，可以有更多的办法。例如可以进行定期巡查，利用提高护工的素质等途径解决这一问题，而不是患上监控依赖症。

老年公寓房间装监控，从某种意义上说，是一种懒惰做法，也有推卸责任的嫌疑。目前，中国已经成为世界上老年人口最多的国家，也是人口老龄化发展速度最快的国家之一。据联合国统计，到本世纪中期，中国将有近5亿人口超过60岁，而这个数字将超过美国人口总数。随着老龄化社会的到来，养老成为严肃的社会性话题，而养老机构如何让老人生活得有尊严也是必须面临的。如果每个养老机构均效仿安装监控，那老人的隐私和尊重将荡然无存，这是十分可怕的。对于老年人房间安装监控，相关部门应该尽早作出明确规定，否则，将会有更多的老人失掉颜面。

郭文斌

小学生“上书”修订广告法的意义

不久前，江苏省南京市琅琊路小学四年级一班的同学们收到了一封不同寻常的回信，这让同学们感到又惊又喜。他们没有想到，自己提出的立法建议会得到如此重视，作为国家最高立法机关工作机构，全国人大常委会法工委不但予以了回应，还正式以书面回函的方式回复。

9月19日《光明日报》

这些小学生此举看似平常，却具并非普通的社会意义。

首先，这说明小学生的权利意识在增长，并懂得通过有效途径维护自身权益，非常难得。有些随意插播的广告，对孩子们而言，简直就是一种“感情伤害”。怪不得小学生要“上书”全国人大，叫停乱播广告，禁播对孩子心理有影响的有奖销售、促销、博彩，以及规范导致孩子偏食、挑食的各种零食、食品广告。

其次，这说明小学生也有法治意识了，而且，部分小学生的法治意识还很强。小学生是祖国的未来，他们从小就养成了良好的法治观念，具备一定的法治素养，长大了以后法治意识只会更强、不会更差。当全民都树立了良好的法治意识，依法治国就水到渠成了。

孩子们尚且知道通过合法渠道维护自身的权益，那么成人不依法办事就不能不感到汗颜了。由此可以说，孩子们对成人上了一课：反映个人诉求和利益要通过合法的渠道，不能胡闹和无理取闹，不能走极端。当然，全国人大的姿态也为地方政府及相关部门提供了一个良好的法治范本，值得地方政府学习和推广。是的，只有政府畅通诉求渠道，主动受理民众的利益诉求并解决问题，才能消解民意，使得社会和谐发展。

犁一平

你吃的是阳澄湖大闸蟹吗？



图说世相

按照阳澄湖大闸蟹行业协会的说法，阳澄湖大闸蟹9月23日才开捕，每年在开捕之前，市场上都有商贩叫卖阳澄湖大闸蟹。“但是这些大闸蟹，不管是蟹农养的，都不能说是正宗的。”有业内人士称，每400只大闸蟹其实仅1只产自阳澄湖。

9月19日澎湃新闻网

这些年，各地扩大大闸蟹养殖面积，整体的大闸蟹市场应该已经饱和，为了卖个好价钱，所以才会出现“每400只大闸蟹仅1只产自阳澄湖”的怪像。相关部门除了加强监管，保护品牌外，更应根据市场实际情况积极加以引导，避免一窝蜂现象。陶小莫/画

大学生和农民工不能简单比工资

叶祝颐

许林是一位大学生的家长，在刚刚过去的中秋节聚会上，谈起他上大学的儿子，不禁对孩子未来找工作前景颇为担忧。他认为，刚毕业大学生收入和农民工差不多。数据显示，大学毕业生与农民工收入的差距，从2005年底约1.8倍，大约已经缩窄到1.2倍。而收入差距的缩小，在一定程度上也能够解释为何“知识无用论”再度甚嚣尘上。

9月19日《21世纪经济报道》

大学生和农民工收入差距缩小，表面上看，这是知识贬值，容易产生负激励效应，引发“读书无用论”沉渣泛起。但是在我看来，两者不具有可比性，大学生收入等同于农民工是一个伪命题。我们不必对此过度解读，将此与读书无用画等号。

在我看来，判断劳动者工资高不高，不能单纯看他的身份是农民工还是大学毕业生，而应该看他创造的劳动价值与工资待遇

是否成正比。大学生虽然学历高，但是我国产业结构升级和产业梯级转移相对滞后，目前大学专业设置与市场需求之间存在结构性失衡的矛盾，再加上不少大学生没有从事与其学历相适应的工作，所从事的工作技术含量并不高。部分刚毕业大学生的工资低于经验丰富、技术熟练、从事建筑工等苦脏累工作的农民工不足为奇。大学生工资等同于农民工，实际上与人才结构、产业结构配置不合理有关，并不能说明人才贬值，上大学无用。

其实，除了苦脏累、高劳动强度行业与少数技术熟练的农民工外，与大学毕业生相比，农民工处于更劣势的就业地位，不少农民工工资在最低工资标准附近徘徊。农民工工作时间长，工作苦脏累、工伤风险大，工作不稳定，也是不争的事实。没有与用人单位签订劳动合同，没有办理医疗保险、养老保险、工伤保险，劳动条件、居住环境恶劣，被拖欠工资的

因此，大学生和农民工收入差距缩小，固然有大学生身价下降的一面，但是更重要的原因在于人才结构配置不合理，经济结构与就业结构错位。简单对比大学生和农民工的工资，对大学生与农民工都不厚道。换个角度讲，大学生优越感降低，也是在提醒高校培养适合社会需要的人才，引导部分人接受职业教育，改变千军万马过独木桥的“单腿”教育格局。这并不是坏事。

投稿邮箱nbwbpjpl@163.com